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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy réwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest

zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.
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Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

katne plechy porostow przed szkodliwym dziataniem réznych mikroorganizmow.
1 pkt - podanie poprawnej funkcji kwaséw porostowych
0 pkt - podanie niepoprawnej funkcji kwasow porostowych lub brak odpowiedzi

1. Wykazuja dziatanie silnie bakteriobojcze lub bakterio-statyczne, wiec moga chroni¢ deli- 0-1

2. a) ruch undulipodialny/rzeskowy

1 pkt - podanie poprawnej nazwy ruchu

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy ruchu lub brak odpowiedzi
b)LCILD, LB, IV.A

2 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

nych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0 pkt - podanie dwach lub jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepopraw-

0-3

3. Przyktadowe odpowiedzi:

Cecha upodabniajaca grzyby do roslin:

- obecnos¢ éciany komorkowej,

- przytwierdzenie do podioza,

- wytwarzanie zarodnikow.

Cecha upodabniajaca grzyby do zwierzat:

- cudzozywnosc,

- obecnos¢ chityny (tak jak w pancerzykach owadow),
- obecnos$¢ glikogenu jako materiatu zapasowego.

dabniajacej grzyby do zwierzat

upodabniajacej grzyby do zwierzat
0 pkt - podanie obu niepoprawnych cech lub brak odpowiedzi

2 pkt - podanie poprawnej cechy upodabniajacej grzyby do roslin i poprawnej cechy upo-

1 pkt - podanie poprawnej cechy upodabniajacej grzyby do roslin lub poprawnej cechy

0-2

4. I.LE, ILA.D, IV.C, V.B

3 pkt - podanie pieciu poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan
1 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

nych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0 pkt - podanie dwach lub jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepopraw-

0-3

5. - hormon powodujacy metamorfoze kijanki: tyroksyna

- hormon powodujacy metamorfoze gasienicy: ekdyzon

2 pkt - podanie dwaoch poprawnych nazw hormonow

1 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy hormonu

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw hormonow Iub brak odpowiedzi

0-2
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6. Przyktadowe odpowiedzi: 0-2

- Zapewnia diuzsze zycie ro$linom.

- Umozliwia zastepowanie starszych tkanek korzenia i fodygi nowo wytwarzanymi na ca-
tej diugosci rosliny, a nie tylko w wierzchotkach wzrostu.

- Wzmacnia mechanicznie rogliny.

- Zapewnia wydajniejszy transport.

- Umozliwia osiagniecie wiekszych rozmiarow.

2 pkt - podanie dwdéch poprawnych korzy4ci

1 pkt - podanie jednej poprawnej korzysci

0 pkt - podanie niepoprawnych korzysci lub brak odpowiedzi

7. Przyktadowe odpowiedzi: 0-2
- Mezoglea nie jest listkiem zarodkowym.

- Mezoglea nie bierze udziatu w formowaniu tkanek, uktadow.

- Mezoglea nie ma postaci komorkowe;.

2 pkt - podanie dwaoch poprawnych réznic

1 pkt - podanie jednej poprawnej roznicy

0 pkt - podanie dwdch lub jednej niepoprawnej roznicy lub brak odpowiedzi

8. Zaleta: ograniczenie strat wody 0-2
Wada: uniemozliwienie przenikania do wnetrza liscia dwutlenku wegla niezbednego
w procesie fotosyntezy

2 pkt - podanie poprawnej zalety i wacy

1 pkt - podanie poprawnej zalety lub wady

0 pkt - podanie niepoprawnej zalety i wady lub brak odpowiedzi

9. I.B,I.D, lllLE, IV.C 0-2
2 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - podanie dwach lub jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepopraw-
nych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

10. |1 N
Srasniom Rodzaj zaleznosci Nazwa
rg ¥ (antagonistyczna/nieantagonistyczna) |  zaleznosci
sowy i myszotowy polujace
na ten sam typ zdobyczy antagonistyczna konkurencja
mrowkojad i termity antagonistyczna drapieznictwo
tubin i bakterie brodawkowe nleantagonlstvczna mutualizm
paprOCie Epiﬂwczne na trOpI- nleantagﬁnlstvczna komensalizm

kalnych drzewach

3 pkt - poprawne wypetnienie czterech wierszy tabeli

2 pkt - poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli

1 pkt - poprawne wypetnienie dwéch wierszy tabeli

0 pkt - poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli, niepoprawne wypetnienie wierszy
tabeli lub brak odpowiedzi

11. | Przykiadowe odpowiedzi: 0-2
- Jest miejscem tacznikowym dla zeber w przedniej $cianie klatki piersiowej.

- Chroni wazne narzady klatki piersiowe;j.

- Jest miejscem przyczepu niektorych miesni klatki piersiowej.

- Mostek wraz z pozostatymi elementami klatki piersiowej bierze udziat w ruchach odde-
chowych.

2 pkt - podanie dwdch poprawnych funkcji mostka

1 pkt - podanie jednej poprawnej funkcji mostka

0 pkt - podanie niepoprawnych funkcji mostka lub brak odpowiedzi
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12. a1 0-3

1 pkt - podanie poprawnej krzywej

0 pkt - podanie niepoprawnej krzywej lub brak odpowiedzi

b5

1 pkt - podanie poprawnej krzywej wzrostu

0 pkt - podanie niepoprawnej krzywej wzrostu lub brak odpowiedzi
¢) Przyktadowe odpowiedzi:

- stosunek piciowy

- basen

- nieprzestrzeganie zasad higieny

- uzywanie wspolnego recznika, gabki, poscieli z osoba zarazona

1 pkt - podanie dwoch poprawnych sposobow zarazenia

0 pkt - podanie niepoprawnych sposobow zarazenia lub brak odpowiedzi

13. | Stonorosla/halofity - magazynuja NaCl w swoich tkankach, by zwiekszy¢ cisnienie osmo- 0-1
tyczne ptynow, umozliwiajace pobieranie wody z gleby.

1 pkt - podanie poprawnej nazwy grupy ekologicznej i poprawne uzasadnienie wyboru
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy grupy ekologicznej i niepoprawne uzasadnienie lub
brak odpowiedzi

14. | Im wieksze zanieczyszczenie wod martwa materia organiczna, tym wyzszy wskaznik BZT5. 0-1
1 pkt - poprawne sformutowanie wniosku
0 pkt - niepoprawne sformutowanie wniosku lub brak odpowiedzi

15. | Przyktadowe odpowiedzi: 0-2
- obnizenie temperatury

- brak tlenu w $rodowisku

- zastosowanie inhibitoréw oddechowych

2 pkt - podanie dwdch poprawnych warunkéw

1 pkt - podanie jednego poprawnego warunku

0 pkt - podanie niepoprawnych warunkow lub brak odpowiedzi

16. " 3 0-3
Objawy ze strony
Objawy 2oladkowo-jelitowe Objawy skérne uktadu oddechowego
zaparcia pokrzywka przewlekly niezyt nosa
niedozywienie atopowe zapalenie skory zapalenie zatok
wymioty zapalenie krtani
biegunka astma oskrzelowa
bole brzucha

3 pkt - poprawne wypetnienie trzech kolumn tabeli

2 pkt - poprawne wypeinienie dwoch kolumn tabeli
1 pkt - poprawne wypetnienie jednej kolumny tabeli
0 pkt - niepoprawne wypetnienie kolumn tabeli lub brak odpowiedzi
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2 pkt - poprawne narysowanie oraz opisanie osi wspotrzednych (X - gatunek, Y - zawartos¢
procentowa kwasu alginowego w stosunku do suchej masy) i wyskalowanie osi ¥ oraz nary-
sowanie i podpisanie wszystkich stupkéw diagramu z uwzglednieniem wartosci $rednich

1 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspétrzednych wraz z wyskalowaniem
o0si ¥ lub poprawne narysowanie stupkow diagramu z uwzglednieniem wartosci érednich,
ale niepeine opisanie osi (np. brak informacji, ze chodzi o zawarto$¢ procentowa), brak
poprawnego opisu wszystkich stupkow diagramu

0 pkt - niepoprawne opisanie i niepoprawne wyskalowanie diagramu, catkowicie niepo-
prawny diagram lub brak odpowiedzi

18. | a) hormony sterydowe 0-2
1 pkt - podanie poprawnej nazwy grupy hormonow

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy grupy hormonoéw lub brak odpowiedzi
b) hormony peptydowe

1 pkt - podanie poprawnej nazwy grupy hormonow

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy grupy hormonéw lub brak odpowiedzi

19. | a) era paleozoiczna 0-2
1 pkt - podanie poprawnej ery geologicznej

0 pkt - podanie niepoprawnej ery geologicznej lub brak odpowiedzi

b) Przykiadowe odpowiedzi:

- Rosliny nagonasienne byly zdecydowanie lepiej przystosowane do warunkow ladowych.
- Wielkie wymieranie pod koniec permu pozwolito na ich dalszy rozwoj.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

20. | chloroplasty 0-1
1 pkt - podanie poprawnej nazwy struktury
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy struktury lub brak odpowiedzi

21. | Roznice w szybkosci przemieszczania sie obu gamet sa wynikiem tego, ze gameta meska 0-1
{plemnik) ma organellum ruchu - wi¢, a gameta zerska jest nieruchoma.
1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

22. | a) Kiosek (A) i dykcjota (B), poniewa? sporofit i gametofit nie roznia sie morfologicznie. 0-2
1 pkt - poprawne wskazanie i uzasadnienie wyboru

0 pkt - niepoprawne wskazanie i uzasadnienie wyboru lub brak odpowiedzi

b) Heteromorficzna przemiana pokolen, poniewaz sporofit i gametofit réznia sie morfolo-
gicznie.

1 pkt - poprawne okreslenie i poprawne uzasadnienie wyboru

0 pkt - niepoprawne okreélenie i niepoprawne uzasadnienie wyboru lub brak odpowiedzi

23. | Przykiadowe odpowiedzi: 0-3
- brak chlorofilu - jest bezzieleniowa

- wytworzenie ssawek, za pomoca ktérych czerpie wode i skiadniki odzywcze od rosliny
2ywicielskiej

- znaczna redukcja tkanki przewodzacej

- redukcja korzeni, brak liéci

3 pkt - podanie trzech poprawnych cech

2 pkt - podanie dwoch poprawnych cech

1 pkt - podanie jednej poprawnej cechy

0 pkt - podanie niepoprawnych cech lub brak odpowiedzi

24. |a) U nagonasiennych ziarno pytku trafia prosto na okienko zalazka, a u okrytonasien- 0-2
nych - na znamie stupka.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

b) Owocolistki u nagonasiennych nie sa zrosniete ze soba, dlatego nie wytwarzaja stupka,
z ktorego wyksztatca sie owoc.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
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25. Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- Wielko$¢ komorek jajowych zalezy przede wszystkim od ilosci zgromadzonych w niej
materiatow zapasowych.

- U zwierzat zyworodnych substancje zapasowe sa zbedne, poniewaz odzywianie zacho-
dzi u nich kosztem organizmu matki.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

26. |lzogamia, poniewaz tacza sie dwie gamety jednakowe pod wzgledem wielkosci i ilosci 0-1
materiatu zapasowego.

1 pkt - podanie poprawnego typu rozmnazania i poprawnego uzasadnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego typu rozmnazania i niepoprawnego uzasadnienia

27. | a) dziedziczenie jednogenowe z peina dominacja 0-2
1 pkt - poprawne okreslenie typu dziedziczenia

0 pkt - niepoprawne okreélenie typu dziedziczenia lub brak odpowiedzi

b) Efekt fenotypowy skrzyzowania dwoch koni karych z pokolenia F1 wynosi 3 : 1, nato-
miast efekt genotypowy wynosi 1: 2 : 1.

1 pkt - poprawne przedstawienie efektu fenotypowego i genotypowego

1 pkt - niepoprawne przedstawienie efektu fenotypowego i genotypowego lub brak od-
powiedzi

28. | limfocyty 0-1
1 pkt - podanie poprawnej nazwy komorek krwi
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy komaorek krwi lub brak odpowiedzi

29. |a) wpiyw zasolenia/wodnego roztworu NaCl na kietkowanie nasion pszenicy 0-3
1 pkt - poprawne przedstawienie problemu badawczego

0 pkt - niepoprawne przedstawienie problemu badawczego lub brak odpowiedzi

b) Proba kontrolna sa nasiona na szalce 1.

1 pkt - poprawne wskazanie numeru szalki

0 pkt - niepoprawne wskazanie numeru szalki lub brak odpowiedzi

c) Sita kietkowania bedzie najstabsza na szalce V, poniewaz wysokie stezenie soli hamuje
proces kietkowania nasion.

1 pkt - poprawne wskazanie numeru szalki i uzasadnienie wyboru

0 pkt - niepoprawne wskazanie numeru szalki i uzasadnienie wyboru lub brak odpowiedzi

30. | Dzieki promieniowcom olsza wykorzystuje azot atmosferyczny do budowy wiasnych 0-1
2wiazkéw biatkowych.

1 pkt - poprawne wskazanie korzysci

0 pkt - niepoprawne wskazanie korzysci lub brak odpowiedzi

31. | Jaderko w czasie kariokinezy ulega zanikowi, poniewaz ustaje synteza rRNA. 0-1
1 pkt - poprawne wyjasnienie
0 pkt - niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

32. | Przedstawiony proces to crossing—over i zachodzi on podczas profazy | podziatu mejo- 0-1
tycznego.

1 pkt - padanie poprawnej nazwy procesu

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy procesu lub brak odpowiedzi

www.operon.pl 5



